

# Наконец, с 10 ноября - начало аттестации. Не робей, братва, прорвемся!

Событие, о важности которого столь долго говорили в университете, свершилось сразу после... праздника некогда Великого Октября. Начнется аттестация. Заведомо членов аттестационной комиссии ожидается 9 ноября. На следующий день, 10.00 в актовом зале АГУ состоится встреча с высокими гостями и строгими экзаменаторами. Основная нагрузка на студентов придется в эти дни - с 10 по 14 ноября.

## КОКОРЕВУ НЕТ АЛЬТЕРНАТИВЫ?

20 ноября на экономическом факультете выбраны деканом. На 3 ноября все семь кафедр выдвинули только одного претендента - ныне здравствующего декана Виктора Петровича Кокорева.

Официально оформленное мнение студентов должно было поступить в деканат ЭФ уже после верстки этого номера. Поэтому мы решили провести небольшой экспресс-опрос первых попавшихся под руку студентов очень пристижного факультета.

Девушки, посоветовавшие нам написать любые имена: "У нас вся группа за Кокорева".

Лена, 3 курс: "Мне, в принципе, без разницы. Но ведь даже вообще никого не будет, я от этого не пострадаю".

Павел: "Я вообще об этих выборах первый раз слышу".

Женя: "Мне на эту тему думать вредно".

Сергей Михайлович: "Я очень хорошо к В.П. отношусь. Один раз приходилось очень серьезно столкнуться. Хороший мужик!"

Оля, Ирина: "Да все эти выборы вообще только для галочки. Кокорев сказал, что я, мол, буду вашим вторым папой, а так мы его знать не знаем. Других - тем более".

Сергей, 4 курс: "Не вижу других кандидатур. Как декан, он вполне приемлем, меня устраивает".

Ирина, 2 курс: "Господи, да мне какая разница!"

Лена, 2 курс: "К нам на лекции пришли, заявили, что нужно выбирать, а когда выбирать - не сказали".

Юля, 3 курс: "Мне Виктор Петрович нравится. А почему его переизбирать?" Марина, Лена, Сергей: "Конечно, Кокорев! Хотя он не сделал ничего хорошего, но и плохого тоже. Зато он может выслушать. Мы к нему ходили, и он всегда был готов помочь нам".

Рита: "По-моему, лучше Кокорева кандидатуры нет. Да нам и никто никого другого не предлагал".

Симпатии молодых экономистов выясняла И.ДИК

ПРОГНОЗ "ЗН": Возможна альтернативная кандидатура. Через администрацию АГУД.

№ 29  
(407)  
6  
ноября  
1992 г.

# ЗА НАУКУ

Цена  
1 руб.

## ГАЗЕТА АЛТАЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

### С деньгами тugo. Но для студентов они нашлись

Вам приходилось наблюдать, как сегодня в магазине покупает продукты старушка-пенсионерка? Правильно, зрелище не для слабонервных. Она старается взять, что подешевле - и по чуть-чуть. Она давно уже не видела молока, колбасы, конфет и печенье. Это ей не по карману.

В таком немножком положении может оказаться наш университет в самом ближайшем будущем. Да что может - уже оказывается! С финансами происходят просто катастрофические вещи. Судите сами: бюджетные ассигнования за октябрь на начало ноября еще не поступили. Их обещали, правда, перевести в канун очередной годовщины Октябрьской социалистической революции. Но обратите внимание на сумму: 18441 тыс. руб., в т.ч. на хозяйственные, учебные, научные и прочие расходы всего 2230 тыс. рублей. Итак, это приход.

Теперь о расходах. Стоимость 1 квт. час. электроэнергии возросла с января в 40 раз и составила на 1 октября 5,43 рубля! Соответственно, стоимость воды и тепла возросла в 6 и 12 раз. Только по этим трем позициям расходы составили: в июле - 1322, августе - 1816 и сентябрь - 2260 тыс. руб. Очевидно, что в октябре они будут не менее сентябрьских. Таким образом, суммы, опущенные университету на ВСЕ хозяйственные и прочие расходы, не хватят даже на оплату основных коммунальных услуг.

Чтобы в таких случаях делают организации и люди? Правительство - печатает новые купюры, предприятия - выколачивают у правительства новые кредиты. Остальные же затягивают пояса. Другого выхода у нас нет, разве что бастовать.

...На столе у проктора по экономическим вопросам А.С. Неверова лежит толстая папка с неоплаченными счетами. К нему приходит, убеждает: "Это надо купить!" Увы, денег просто нет. Более того, до сих пор не поступили средства на выплату октябрьской стипендии студентам! Стипендия была выплачена из средств внебюджетных поступлений. Так что тревогу Александра Степановича понять можно и нужно. Тем не менее, делается все возможное и невозможное для того, чтобы избежать ухудшения социально-экономического положения как студентов, так и преподавателей и сотрудников.

Надо понять и то, что университету, в свою очередь, также нужна наша помощь. Хотя бы в элементарном: в экономии электроэнергии, воды и тепла. Иначе все мы можем оказаться в положении той немощной старушки.

Большой дружной семье живут в общежитии N2 студенты разных факультетов. Вот и 19 октября от всего сердца мочили друг друга географы и журналисты. По-братьски щедро раздавались синки и шишки, "кровь лилась рекой" и не приложи старшекурсники усилий к замирению враждующих сторон, локальным мордобоям поход географов в 25-ю комнату не ограничился.

О временах действительно братской любви и дружбы разных факультетов придется забыть. В дворе голодная осень 92-го. Наши общаги

уже мало чем отличаются от сельхозовских и политехнических, где во все времена кулак был решающим и зачастую единственным аргументом. Впрочем, иного по нашей жизни и быть не может: "Мы живем в городе братской любви".

### Экспедиции бывают географическими и карательными. Иногда это одно и то же

Большой дружной семьей живут в общежитии N2 студенты разных факультетов. Вот и 19 октября от всего сердца мочили друг друга географы и журналисты. По-братьски щедро раздавались синки и шишки, "кровь лилась рекой" и не приложи старшекурсники усилий к замирению враждующих сторон, локальным мордобоям поход географов в 25-ю комнату не ограничился.

Как сообщил нам декан географа Н.Н. Михайлова, студенты Щеглову А. (3 курс) и Рычкову С. (2 курс) будет объявлен строгий выговор с предупреждением об отчислении из АГУ. Какое наказание понесут студенты 2 курса отделения журналистики А.Киселев и Ф.Фризен, решать деканату филфака. Справедливости ради заметим, что в данном конкретном случае будущие гладиаторы пера были стороной оборонывшейся.

КОММЕНТАРИЙ "ЗН": самое удивительное, что именно эта драка получила широкую огласку. Для наших общаг она вполне заурядная и не самая кровопролитная: на сей раз, хорошо еще, до га-

Славься, Университет, дух свободной воли!

### На Биофаке пятая специализация: биолог-психолог!

В "советском социуме" на конецто возникла потребность в психологах. Хороший симптом! Может постичь себя надеждой, что личность каждого из нас кому-то будет интересна...

Биологи "заболели" жаждением участвовать в подготовке психологов давно, но реализовать мечты удалось в 1990 году. Высокие инстанции АГУ дали согласие на открытие пятой на биологическом факультете специализации. В 91-92 учебном году была сформирована группа психологов из студентов 3-го курса.

Подготовка биологов-психологов принимают участие 3 кафедры (физиологии, биохимии, психологии), а также приглашенные специалисты (врачебный отдел здравоохранения, кафедры и клиники АГМУ, кафедра психологии Института усовершенствования учителя).

В 92-93 учебном году сделан второй набор студентов. Теперь в составе Биофака студенты 3 и 4 курсов специализируются в области биологии-психологии.

В связи с открытием пятой специальности на биофаке у декана Коренкевич Ю.С. возникло большое желание "укрепить" биологов-психологов на рынке труда, добившись права на такую запись в дипломе биолога-пси-

холога: "Биолог (психология). Преподаватель биологии и химии". В дипломах выпускников биологических факультетов 60-х годов указывалась специализация рядом со специальностью.

В мае 1992 года на совещании УМО в Москве биологи заинтересованы обсуждали необходимость указания в дипломе выпускников БФуз специализации (физиолог, биохимик, ботаник, зоолог и т.д.).

"На страже наук" всегда спокойна и ответственна. На сегодняшний момент в вышнезависимых кафедрах и "сторонних" организациях сформирована модель специалиста "Биолог-психолог" и сформирован план на 3 года обучения.

Подбор биологов, желающих специализироваться в области психологии, будем начинать с 1-го курса. В 1992 году решено поработать по подбору контингента на уровне школ-лицеев, в которых есть "психологические" классы (на сегодня имеем конкретные предложения).

Тешим себя надеждой, что коллективными усилиями сможем готовить специалистов высокого качества, устойчивых на рынке труда.

Ю.КОРЕНКЕВИЧ,  
декан БФ

Администрация благодарит университет. И надеется на дальнейшее сотрудничество?

29 октября на имя ректора АГУ В.Л. Миронова пришло письмо. Да не простое, а благодарственное. Вот его текст: "Администрация Центрального района выражает глубокую благодарность Вашему коллективу за оказанную помощь пригородным совхозам в уборке овощей. Желаем всем крепкого здоровья, счастья и успехов в Вашей трудовой деятельности. Глава администрации Центрального района С.Л. Сытых".

Студентам АГУ, стойко и мужественно переносившим все тяготы и лишения картофельно-ископаемой службы, сообщаем дополнительные подробности: благодарственное письмо отпечатано на прекрасной мелованной бумаге, слева вверху нарисованы серы, молот, красная ленточка и листья, предположительно, лавровые. Эксперты "ЗН" по наградным делам усматривают в этом глубокую символику: живем-то мы вроде бы в демократической России, а трудиться продолжаем в "совке". Какая может быть битва за урожай без студентов?

Понятное дело: приятно и лестно узнать, что университет помог спасли плоды крестьянского труда. Кто, если не мы да солдаты? "ЗН" в свою очередь ждет всем работникам пригородных (и не пригородных) колхозов (и совхозов) здоровья, счастья, особенно важно, успехов в трудовой деятельности. Колхознику - колхознику, а студенту... Ему учиться надо.

С уважением коллектива "ЗН", не единожды в свое время гнувший хребты на полях "рассветов коммунизма" и "аврор".



Фотоархив АГУ

## У бедных родственников

От кого мы регулярно получаем весточки, так это от новосибирских коллег из "Ужа". У них там тоже жизнь ничего, веселенькая.

## Не нам с Израилем в юморе дятаться

Многие, вероятно, смотрели КВН между сборными СНГ и Израиля. За содружество выступало трое ребят из НГУ, делавших визитку, домашнее задание и литературный конкурс.

Наш студент рядом с энтузиастом бирюк бирюком. Курам на смех апологеты "Дубовой рощи" с их дубовыми юмором. Настоящие хохмачи из бывшей "Антилопы" заняты чем попало: один якобы заболел трехсторонним воспалением легких, другой якобы в поте лица дает юридические консультации целому Райфексшту, третий якобы рекламирует здоровый образ жизни.

К слову сказать, за билет на КВН организаторы заломили жуткую антисемитскую цену - 1000 рублей. Шекельнуться можно!

## Они там что: учатся или мускулы качают?

Подведены итоги летней спартакиады среди вузов Н-ска. По 16 видам спорта участвовало 13 вузов. НГУ заняло общее 2 место вслед за НЭТИ.

"Наши" победили в греко-римской борьбе, футболе, тяжелой атлетике, фехтовании, настольном теннисе, пулевой стрельбе, шахматах, баскетболе, волейболе и легкой атлетике.

А то бы нашим пояться с новосибирцами! Уж в волейболе, футболе, теннисе и шахматам они нам вполне по силам. Пулевую стрельбу можно заменить газовой (выставим своих фарцовщиков из "двойки" и "четверки").

Самые конкретные спортсмены там - с мячом и физфака. Слабаки учатся на ГФ и ФЕНе. Споркткомплекс НГУ работает по 26 спортивным видам. Наиболее популярностью пользуются спортивные игры. Дополнительно открываются секции по дзюдо, самбо, рукопашному бою и восточным видам единоборств. Для девушек предлагаются различные виды аэробики, юноши могут "качаться".

## В НГУ тоже не страдают избытком культуры

Октябрьский ректорат обсуждал состояние культуры в НГУ. Состояние, как и повсюду, хужее. В студгородке свободная продажа "бесива". Вечером страшно выйти на улицу. Жизнь вузовская, по мнению ректората, ниши и убога.

"УЖ" категоричен: культура в НГУ гибнет (падает уровень факультетских капустников, пошли в бозе новогодние праздники, и, о ужас, под вопросом программа симфонических вечеров Арнольда Каца...). Разговор о водке и ее гиусном влиянии на студенчество перенесен на следующий ректорат. Однако вдруг чищко пьют в НГУ!

# ЧИТАЙТЕ, ДУМАЙТЕ, ПРЕДЛАГАЙТЕ

## Уважаемые студенты!

Вашему вниманию предлагаются две главы проекта Договора между администрацией АГУ и Союзом студентов. Ваши предложения по проекту ждут до 13 ноября по телефону 22-23-39 или в аудитории 411а, что в корпусе на Дмитрова.

### 2. ОБЯЗАТЕЛЬСТВА АДМИНИСТРАЦИИ

2.1. Обеспечить планирование и распределение гос. бюджетных средств, статьи расходов которых непосредственно затрагивают интересы студентов, с участием представителей из Союза.

2.2. Осуществлять расходы государственных средств учебного заведения (ст. расходов на культурно-массовую, оздоровительную, социальную помощь студентам) по решению Союза студентов с перечислением средств по этой статье с расчетного счета учебного заведения на счет Союза студентов, на цели, утвержденные на конференции Союза студентов, исполноком.

2.3. Согласовать с Союзом студентов распределение стипендиального фонда.

2.4. Согласовать вопросы по оказанию единовременной материальной помощи, а также вопросы поощрения студентов за успехи в учебной, научной и общественной работе.

2.5. Предоставить устройство на работу в учебном, учреждении на полный и не полный рабочий день, в первую очередь, нуждающимся семьям студентам.

2.6. Предоставить возможность семьям студентам и отличникам учебы заниматься по индивидуальному плану.

2.7. Не допускать отвлечения студентов от учебного процесса без согласия Союза студентов.

2.8. Привлекать студентов на сельхозработы только на добровольной основе, по согласованию с Союзом студентов.

2.9. Предоставить право подписывать договоры с с/х предприятиями при условии наличия необходимых социально-бытовых норм, надлежащей оплаты труда, Союзу студентов.

2.10. Способствовать созданию в вузе научно-исследовательских объединений, хозяйственных организаций студенческих.

тентов по оказанию платных услуг.

2.11. Не допускать заключение любых договоров со студентами без согласования с Союзом студентов.

2.12. В случае обоснованных претензий студентов на качество и методы преподавания, принимать меры по удовлетворению этих претензий совместно с исполнокомом Союза студентов.

2.13. Закрепить за Союзом студентов помещение площадью, необходимой для оптимальной рабочей деятельности Союза.

2.14. Производить ежегодно необходимые работы по подготовке учебных корпусов и общежитий университета к новому учебному году.

2.15. Постоянно информировать студентов о ходе выполнения договоров, используя в этих целях собрания, стенную печать, газету, радиоузел.

2.16. Принимать участие в разработке и обсуждении проектов перспективного и текущего планов строительства и ремонта учебных корпусов и общежитий, формировать необходимые для этого строительства бригады, отряды.

2.17. Давать ответы на запросы Союза студентов в установленном законом порядке и сроки.

2.18. Контролировать соблюдение техники безопасности в корпусах, лабораториях, на предприятиях, при прохождении студентами производственной практики.

2.19. Рассматривать петиции, коллективные заявления студентов комиссий компетентного состава совместно с представителями Союза студентов, с приглашением инициаторов.

2.20. Осуществлять контроль за применением Инструкции о порядке назначения и выплаты стипендии, принимать участие в работе стипендиальной комиссии.

2.21. Вести учет остраняющихся студентам, по мере

циативной группы в обязательном порядке.

2.19. Рассматривать акты гражданского неподчинения студентов как серьезное обращение к тем или иным недостаткам в порядке управления в университете.

3. ОБЯЗАТЕЛЬСТВА СОЮЗА СТУДЕНТОВ

3.1. Осуществлять постоянный контроль за своеобразным и точным выполнением предусмотренных договором мероприятий, регулярно информировать студентов о ходе выполнения договоров, используя в этих целях собрания, стенную печать, газету, радиоузел.

3.2. Принимать участие в разработке и обсуждении проектов перспективного и текущего планов строительства и ремонта учебных корпусов и общежитий, формировать необходимые для этого строительства бригады, отряды.

3.3. Осуществлять контроль за планированием и распределением государственных средств на социально-бытовых проблемах студентов.

3.4. Осуществлять контроль за применением Инструкции о порядке назначения и выплаты стипендии, принимать участие в работе стипендиальной комиссии.

3.5. Вести учет остраняющихся студентам, по мере



возможности своевременно выплачивать материальное пособие.

3.6. Через комиссию Союза студентов организовать действенный контроль за работой столовых, буфетов.

3.7. Принимать участие в разработке предложений по совершенствованию организации учебного процесса, создания необходимых условий для успешного овладения знаниями, рационального использования учебного и рабочего времени.

3.8. Организовать распределение мест в общежитиях в соответствии с Положением.

3.9. Проводить работу о жизни-бытовом устройстве абитуриентов в период сдачи и вступительных экзаменов.

3.10. Добиваться приостановки и отмены приказов и распоряжений администрации университета, противоречащих правам и интересам студентов.

3.11. Принимать участие в решении вопросов об отчислении студентов.

3.12. Обеспечить оздоровление студентов путем предоставления путевок на санаторно-курортное лечение членам Союза студентов.

## БССБ

"Писикола" производится в Пакетстане

Привет, друзья! В нашей отрасли никогда не будет спада производства - в выдаче на горсовковых дуремаризмов. У нас новая табель о рангах.

7. "Батон отрубной". Ряд отрубный, значит черствый. Таранишь его домой, хватишь топор и хряс, хряс, хряс!

6. "Крышка мол". Хозяин шедевра - кусок на Ленинском - советует следующие этикетки: "Шоколад де", "Водка яблока", "Конькя как будто".

5. "Тушонка горький". Что тушина у нас "горь", мы давно догадывались, а вот что она у нас "окает" как Максим Горький...

4. "Производство Пакетстан". Из той же серии, что и "Зомби", "Тарзан", "Авганистан".

3. "Фараоны из Питсбурга". Не откажешь в бережливости майлярам-формателям из края "Мир". Предлагаем следующий анонс этой картины: "Ув-ый американский фильм - оч-но х-й!"

2. "Куплю СКВ. Проверяйте".

1. "Писикола!!! Еще хлеще бы диалог покупательницы и "вовочки": "А какаколы у вас нет?" - "А как по-вашему писать: "пепсикола", что ли?" - бывшая себя в грудь завопил про-давец. Сцена увидена и услышана на Новом рынке.

Два последних прикола подарили нам друзья из "Учителя" (выпускники АГУ, между прочим). С нас бутылка "Писиколы"! Заполнение бестолкового слова продолжается!



На снимках: хорошее настроение у Т.Кузнецовой (N10) и Л.Крупской: раз за разом пробивали они защиту соперниц; момент встречи команд "Горизонт" - СКИФ.

В.Реймер

Фото Н.Фидельской



## НОВИНКИ ЖУРНАЛЬНОЙ ПРОЗЫ

Продолжаем рассказ о новых журнальных публикациях, имеющихся на алонементе художественной литературы.

Ким А. Поселок кентавров //Новый мир. - № 7.

По фантической каменной пустыне шел караван. Каждый день умирало много людей, заболел и купец. Ослабев, свалился с седла и увидел невдалеке белый песчаный ондзен, где ему захотелось умереть. Когда он, пересилив смертную слабость, добрался до песка, разошлась перед ним звезда мира и оказалась он в поселке кентавров.

Кретова М. Юлия Вревская. "Девять десятых" //Москва. - N 5.

"Она была молода, красива; высший свет ее знал... Дамы ее занимались, мужчины за ней величились... два три человека тайно и глубоко любили ее. Нежное, кроткое сердце... И такая сила, такая жажда жертв!" Ив. Тургенев.

Кристи А. "Спящее" убийство //Звезда Востока. - N 5.

Молодая пара с азартом расследует убийство, прошедшее восемнадцать лет назад - "спящее" убийство.

Кундера М. Невыносимая легкость бытия //Иностр. лит. - N 5.

Роман возвращается к событиям, когда в Прагу были введены русские танки. Политика в нем переплетается с юмористическим, философским, искусством.

Красота истории //Новый мир. - № 6.

Стиль романа необычен: "Цветет своим чередом сирень, и на смену старому, стертому с лица земли правительству приходит новое и оно же называет заседать..."

Макбейн Э. Кука. Повесть //Радуга. - № 7.

Повесть "Кука" входит в серию детективов о работе 87-го полицейского участка. Серия эта включает около 30 книг и принесла писателю всемирную известность.

Макгриг Г. Армагеддон 2000 //Смена. - N 9.

Мистическая повесть английского писателя о роде антихристов и судьбах стоявшихся с ними людей.

Музиль Р. Душевные смуты воспитанника Терлесса //Иностр. лит. - N 4.

Роман, в котором изображен был закрытое учебного заведения, о сроках с инцидентами сверх-человеком, с иммиграцией, о трудной борьбе между плотью и душой, через которую должен, как через обязательное испытание, пройти подросток.

Посс А. Райские псы //Иностр. лит. - N 8-9.

История двух гениальных юнцов, соединенных всепоглощающей страстью - католических королей Фердинанд и Изабеллы Ола. Центр авантюры, главную роль в которой сыграл немецкий первооткрыватель новых земель Христофор Колумб.

Л. САПОВА,  
ведущий  
библиотекарь

## Алтай, который мы потеряли

Продолжаем знакомить вас с малоизвестными фактами из истории предпринимательства на Алтае. На этот раз разговор пойдет о Барнауле, испытавшем в конце 19 - начале 20 века торговый взлет. В роли гида - заведующий кафедрой дореволюционной отечественной истории, доктор исторических наук, доцент СКУБНЕВСКИЙ В.А.

### ХЛЕБНАЯ ПРИСТАНЬ

В конце 19 века современники предсказывали Барнаулу печальную участь. В 1893 году закрылся Барнаульский сеяроплавильный кабинетский завод, не выдержавший рыночной конкуренции. Казалось, что с остановкой плавильных печей жизнь в городе замерла.

Частная промышленность была развита очень слабо.

Сказывались оторванность региона от Центра (до постройки Сибирской железной дороги), его общая

экономическая и культурная отсталость. Вдобавок ко всему до конца 19 века на Алтае частным лицам было запрещено без разрешения Кабинета с.и.в. открывать промышленные предприятия, а установка паровых двигателей вовсе исключалась. Вплоть до 90-х годов не было Барнаул и крупным торговым центром.

Но последующие годы для барнаульской торговли стали поистине переломными. В начале десятилетия в Тобольской губернии и на Урале разразился голод. Средняя цена за пуд пшеницы в Тюмени составляла 1 руб.70 - 1 руб.80 копеек, в то время как на Алтае она не превышала 25 - 30 копеек. Не только местные купцы, но и предприниматели из Тюмени, Томска и других городов закупали тысячи пудов зерна, сплавляли его вниз по Оби на пароходах, баржах и даже больших лодках. В навигацию 1891 года было отправлено 800 тыс. пудов зерна, на следующий год - 900 тыс., в 1892 году - 2 млн пудов. Одни из современников писали о Барнауле тех лет: "Город был запружен подводами с хлебом, на некотором удалении невозможно было пройти, не только проехать. Всё сколько-нибудь пригодное здание превращалось в хлебный склад... Целье горы хлеба, едва прикрытые брезентом, лежали во дворах прямо на открытом воздухе". Сибирские газеты тех лет с возмущением писали о "спекуляции" хлебных деловых называя "коршунами" и "сибирскими монополистами" купцов Морозовых, Грязновых, Федуловых, Страховых, дворянства-предпринимателя И.К.Платонова.

Но когда в 1902 году голод обрушился на Алтай, те же "коршуны" весьма успешно провели операцию по спасению Барнаула. Городская дума избрала специальную продовольственную комиссию, состоящую исключительно из купцов, знающих рынок. Купленный хлеб был продан в Барнауле по низким ценам и в первую очередь - малоимущим гражданам. Некоторые хлеботорговцы безвозмездно, на свои деньги закупали зерно для города (А.Г.Морозов отдал 5 тысяч рублей, В.Д.Сухов - 3 тысячи).

Новый этап в хлебной торговле Сибири наступил после открытия Сибирской железной дороги (в Западной Сибири - в 1896 году), зерно с Алтая стало вывозиться в больших размерах, хотя значительная часть местных хлебных излишков на общероссийский рынок все-таки не попадала. Мешали челябинский тариф, отсутствие элеваторов, плохие пути сообщения.

Вплоть до 1917 года хлебная торговля во многом определяла лицо города. В первую очередь именно она привлекла внимание столичных банков. В Барнауле открывались отделения Сибирского торгового банка, Русско-Китайского (Русско-Азиатского), Русского для внешней торговли банка, Государственного банка. Наиболее солидные кредиты получали хлебные торговцы, частично одновременно являвшиеся пароходчиками и владельцами мукомольных мельниц.

### В ГАМБУРГ, ЛОНДОН, КОПЕНГАГЕН

На Алтае первый маслозавод был открыт в с. Чистяково в 1896 г. петербургским купцом Саровым, к 1912 году число заводов возросло до 1323. Заводами подобного заведения можно называть лишь условно. Они размещались в обычных крестьянских избах, на каждом из заводов работало по 2-3 человека, изредка 4-5. Владельцами являлись, главным образом, зажиточные крестьяне, распространено было артельное маслоделие; и лишь изредка заводы принадлежали городским купцам.

Алтай стал одним из главных районов в стране по производству экспортного сливочного масла. Стремительное развитие отрасли было тесно связано с иностранным капиталом. Зарубежные фирмы, прежде всего датские, организовали продажу сепараторов и "принадлежностей молочного хозяйства", скопуку и транспортировку масла в Европу. Они же торговали сельскохозяйственной техникой, как правило, американской. Сам Бог велел развивать на Алтае маслоделие: во-первых, у крестьян было много скота (40 дойных коров на 100 человек); во-вторых, особые свойства трав, особенно, на заливных лугах. По сравнению с маслом других стран сибирское содержало меньше воды и соли, что высоко ценилось на ми-

ром рынке. В самой Сибири лучшим считалось масло из Барнаульского, Ишимского и Курганского уездов.

Накануне Первой мировой войны отправка масла из Барнаула составляла около 1 млн пудов. Большая часть его попадала в Копенгаген, Гамбург, Лондон и Глазго - главные маслоторговые центры Европы.

### ОТ ЛАВОК ДО ПАССАЖА

Барнаул не был лишь перевалочным пунктом для масла и зерна. Его торговая инфраструктура становилась все более сложной. На смену лавкам 60-80-х годов пришли каменные магазины 90-х, а в начале 20 века стали возводиться крупные универмаги, некоторые из которых занимали целые кварталы. Торговые постройки начала века имели большие залы, зеркальные витрины, а фасады - броскую рекламу и вывески.

Обороты торговых заведений достигли 25 млн рублей при населении 70 тыс. жителей. 28 магазинов торговали одеждой, обувью, тканями и галантереей;

был оценен в сумму свыше 100 000 рублей. Во дворе имелся погреб для вина и собственная электростанция.

До настоящего времени хорошо сохранился дру-гой крупный магазин - двухэтажное здание из красного кирпича в русском стиле, построенное в 1913 году купцом Иваном Поляковым. Рядом находился особняк, где проживал купец, во дворе - электростанция и пимкотная фабрика (до 150 человек). Аналогичные усадьбы, в которые входили жилые дома, хозяйствственные постройки, магазины и собственные электростанции были и у других крупных барнаульских предпринимателей: Ивана Платонова, Суховых.

Самым же крупным торговцем Барнаула начала 20 века был Андрей Григорьевич Морозов, купец 1-й гильдии, выходец из крестьян Ковровского уезда Владимирской губернии. Морозовы появились на Алтае в середине 19 века. На рубеже веков семья разделась на 2 ветви. Сестра А.Г.Морозова, Елена, проживала в Бийске, вела крупную торговлю, имела пароходы, пивоваренный и кожевенный заводы, пивоваренную фабрику. После ее смерти в 1908 году состояние было оценено в 1,5 млн рублей. Андрей Григорьевич возглавлял торговый дом "А.Г.Морозов с сыновьями". Обороты его магазинов в 1914 году составили 4 млн рублей.

Судя по рекламам в дореволюционных газетах и

## НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ БАРНАУЛ СПАСЛИ КУПЦЫ

И. А. Карелинъ.

Барнаул. Торговая улица.  
ТОРГОВЛЯ КРУПЧАТКОЙ И  
МУЧНЫМИ ТОВАРЫМИ  
ВЫСШАТО КАЧЕСТВА  
СОБСТВЕННАЯ КРУПЧАТНАЯ  
И РАСТРУСНАЯ МЕЛЬНИЦЫ  
близи Барнаула.

Гостинница "ЯЛТА"

К. А. Людковъ.

въ Барнаулѣ. по Мостовой пер. Малая-Тобольская улица.

Концертный зал,  
первоклассная кухня.  
БУФЕТЪ СНАБЖЕНЪ РУС-  
СКИМИ И ИНОСТРАННЫМИ  
ВИНАМИ  
Телефонъ № 32. К. А. Людковъ.

29 - шубами и валенками; 17 - скобянными товарами; 20 - рыбой; 25 - мясом и колбасами; 160 - бакалеей и гастрономией. По городу насчитывалось 47 гостиниц (номеров) и постоялых дворов. Для любителей пива работало 49 пивных лавок.

Большинство промышленных излишков завозилось из Центра и зарубежных стран. Но некоторые изделия местной обрабатывающей промышленности не только удовлетворяли потребности жителей Алтая, но и вывозились за его пределы: Это прежде всего мука, которая поступала в Восточную Сибирь, знаменитые овчинные шубы различного фасона (барнаулка), белые шапки (валенки). На всероссийской выставке 1896 года в Нижнем Новгороде изделия нескольких барнаульских фирм были отмечены наградами и дипломами: наливки водочного завода "И.К.Платонов и Судовская" (мастер этого предприятия Невель имел 8 орденов), мука Федуловы (мельница в с. Повалихе), полушки Поляковых, соли завода Пранта (первый содовый завод в России, открыт в 1864 г.).

Писатель А.Топоров, хорошо знавший дореволюционный Барнаул, писал: "... университета, Борисова, Морозова, Смирнова, предназначенные для чистой публики, могли бы стоять на любой центральной улице Москвы и Петербурга". Самым большим зданием города был пассаж купца 1-й гильдии Ивана Федоровича Смирнова, воздвигнутый в 1909 году. Магазин имел отделы одежды, обуви, галантереи, виноградных вин, канцелярских товаров, шляпную мастерскую, часть его второго этажа арендовало отделение Русского для внешней торговли банка. Пассаж

"Сибирских торгово-промышленных календарей", ассортимент товаров не ограничивался российскими фабриками, товары поступали из многих европейских стран, Китая, США. В звещании умершего в 1910 году купца 2-й гильдии Григория Татарникова сохранился перечень оставшегося товара, ассортимент превышал 100 наименований: десятки сортов бессарабских, крымских, казахских вин и коньяков, "Массандра" и "Абрау-Дюрсо", коньяки и наливки Шустова, вина французские, португальские, рейнские и даже напитки из-за океана, в их числе кубинский ром и бразильский ликер.

Барнаул с полным основанием может быть отнесен к "купеческим городам". Влияние купечества сказывалось на всех сторонах жизни города: Вкусы купцов-заказчиков, естественно, определяли характер застройки и архитектуру торговых и жилых зданий. Без поддержки купечества не было бы возможным относительно успешное развитие в городе народного образования и здравоохранения. Барнаульская городская дума, в которой имелося купечество, представляла наиболее инициативную часть, придавала большое значение вопросам развития образования, здравоохранения, благоустройства города. Гласные думы - предприниматели постоянно выступали не только за качество почетителей учебных заведений, но и жертвователей, в их числе: Суховых, Платонов, Федулов, Морозовы, Ворсини и другие.

В 1915 году завершилось строительство Алтайской железной дороги: Новониколаевск - Барнаул - Семипалатинск, с веткой на Бийск. Бе строительство и пуск еще больше оживили экономическую жизнь края и его столицы. Десятки торговых и промышленных фирм, как местных, так и российских, арендовали городские земли, намеревались строить лесопильные, машиностроительные, мукомольные и другие предприятия. Энергично действовало городское самоуправление: строится новый городской торговый корпус, шло возведение электростанции, водопровода, проектировалась трамвай.

Но мировая война, последовавшие за ней политические события, катастрофические пожары внесли свои корректировки. Летом 1914 года во время мобилизации в Барнауле произошел крупнейший в Сибири "винный бунт": Тысячи мобилизованных громили монопольный склад и лавки, конторы иностранных фирм, магазины местного купечества. Погромы сопровождались пожарами и гибелью десятков людей, убытки составили 4 млн рублей. Многие иностранные компании после этого прекратили свою деятельность и функционирование немецких фирм во время войны в России было запрещено). Рвущиеся рыночные связи отрицательно влияли на маслоторговлю и маслоделие.

2 мая 1917 года в Барнауле случился пожар, по некоторым оценкам, один из крупнейших в России начиная с 20 века. Огонь уничтожил более 50 центральных городских кварталов, включая пассаж Смирнова, новый городской торговый корпус, отделения Русско-Азиатского и Русского для внешней торговли банков, множество магазинов, складов, жилых построек. Этот пожар не был связан с политическими событиями, но случившийся в 17-м году, он стал гранью между "купеческим" и новым периодом истории города.

# ТАМ ПРОДАЕТСЯ ВЕДЖИБЕРГЕР, ИЛИ ФАЛЬШИВЫЙ ЗАЯЦ

## Первый привет

На дороге, ведущей из Домодедова в Москву, под изображенными в красном ободке по белому фону призывающим олем лежит дохлая кошка. Олеин, нарисован на дорожном знаке, предупреждающем о возможном пересечении зверями оживленной магистрали, но, видно, "крупнее кошки никакого здесь не осталось, " да и там самоубийством покончил" - шутят стареющий юноша с огромной сумкой, мой сосед по огромному автобусу: коммерсант, однако. И что нам не дадут! Мимо, мимо, ко всем прелестям, ко всем сребреникам бывшей столицы бывшего государства.

Геркуланум, как у Мандельштамма, не новый Вавилон Коэнца-Грауберга, но новый Таиланд Лужкова-Гайдара, или кого там еще, имя им легион, лица их неразличими. Москва теперь столь же бальна, как и сотни других городов по всему свету, да пожалуй, и побацливее многих. Чтобы обесцветить, закостенеть, потерять способность к перевоплощению, войти в рынок, нужно перестать быть собой, сохраняя внешнюю видимость неизменности очертаний. Распадение в плах противопоказано. Фасад должен оставаться ярко раскрашенным в

скве дешевле, разнообразие больше, зато много таких вещей, которые стыдливые барнаульские перекурщики выставлять на обозрение пока что опасаются - костюмы из вареного шелка по 25 "тонн", шубы по 350 и т.п. А что ж - где Москва, там и заграница, где заграница, там и валюта, а уж где валюта - Москва - гигантский перевалочный пункт, чем и доволна вполне.

## Рядом с МММ

Разумеется, не всем так уж хорошо живется на этом бойком месте (кем, кстати, косвенно свидетельствует обилие в метро читателей "Дня" - по-

но если подумать - у новых хозяев все схвачено). "Здесь проходит веджебергер" - отличный, исчерьывающий лозунг для сегодняшней Москвы. И когда все-таки обратится она в ничто, ибо и Таиланд не вечен, для надписи на могильном холме будет достаточно: "Там проходил веджебергер". Это последнее слово бывшей русской столицы. На месте Бастиилии - "здесь впадают", на месте Москвы - "здесь продают и едят". Каждому свое.

## Маленькие радости

Но везде отлично существуют! И тот же веджебергер всего-навсего вегетарианский гамбургер (то-то и обидно, от какой мелкой пакости гибнем!). В те же 20-е годы изобиловала Москва вегетарианскими столовыми, где собирались любители подделенного антре-котока и фальшивого зайца. В сущности, Москва нынешняя тоже горчится за фальшивым зайцем из той неуловимой пары - Москва вегетарианствует поневоле, как беззубый пес не смеет и мечтать о сахарной косточке... Вопрос о том, выбыты ли зубы или сданы внаем за ликеры, презервативы, шоколад - за новомодные сребреники.

Но, повторюсь, все всегда и везде нормально. В студенческих столовых отлично наешься за 30 рублей (а в Барнауле?), повсеместно продаются кофе за 175 и шампунь за 45 (цены конца сентября). Если повезет, наешься на очередь в ЦУМе, купишь за грош, продаешь за два. Можешь сходить в театр или на "интеллектуальный" фильм, в концерт - то есть, по выражению Г.Федотова, уподобиться дурачку, весело пляшущему на похоронах. Да, изменить что-либо мы уже не в состоянии.



## Новый Таиланд

Вонкрай установленвшемуся среди просвещенных провинциалов мнению, большую бараболку Москву не напоминает, Барнаул, на крайней мере, побараболисте выглядят. Когда-то было, а теперь местная торговля оттеснена из центра западными рекламными щитами, заганы на Добринку, в Лужники - в гетто в резервации. "Как и все русское", - мрачно сказал мой московский знакомый. Господа демократы могут с ним не соглашаться. Одергивая верх над старушками с парой взянных носков и похожими интеллигентами с остаками семейного гардероба, московские власти снисходительно делают исключение для нового поколения - хоти и по плотности коммерческих кисок на душу населения Барнаул, пожалуй, форштадтному граду даст - что и понятно, откуда товаро-везти, дальше Москвы - уже заграница.

И вот как раз отсутствие бараболок на улицах, скрашивающих количество нищих по сравнению с прошлым годом до среднестатистического, вообще, незаметность прелестной разрухи - делают Москву городом окончательно мертвым для России. Бараболки, грязь и бестолковость суета начали 90-х окликали начали 20-х - Сухаревку, остовы богатых особняков, нищих генеев и людей со стальными сердцами в кожаных тужурках - время легендарное, время мифическое. Ибо во все времена Москва меньше всего была местонахождением высшего начальства

Москва всегда была мифом, Третим Римом, Фениксом, для чего регулярного возрождения нужно, как никак, регулярное сгорание до пепла и золы. Тогда, после 20-х она возродилась в очередной раз, а сегодня "тибели всерез" уже не получилось. Сегодня Москва не

универсальные цвета, впрочем, немногим местного колорита не помешает. И вот, беспощадные к старухам строгие господа с дубинками не замечают продавцов красных знамен, вымпелов и фуражек, расположившихся под носом у мэрии. Гвоздем распродажи, очевидно, служит полная парадная форма майора ВВС. Торговля только за СКВ.

## Колониальные товары

Поразила меня уверенность москвичей в полной продажности властей - от милиционера до мэра, да и повыше. Провинциальная тяга к авторитарности, право, значительно милее! Впрочем, даже если власти и мафия едини - это не так уж важно. Московской управляет не мэрия, а тут у кого есть твердая валюта. Любой проходимец, прибывший с Запада с жалкой тысячи долларов, чувствует себя королем. Валюта наднациональна, безлика и этим страшна. Едва ли не половина ГУМа занята "товарами за СКВ". Пресловутый Пассаж валютен полностью. Да Бог с ними! Лучшим подарком на день рождения москвичи считают 1 (один) или лучше 10 (десять) долларов - вовремя, выгодно, курс-то растет. Один из воротившихся эмигрантов радостно воскликнул: "Да это ж Брайтон-бич!" Не нам, конечно, судить, но похоже на то - по крайней мере, позиция московских масс-медиа, а особенно неприличного "Московского комсомольца" именно такова: формировать мировосприятие своей аудитории в духе "кобасно-миграントских" ценностей.

Что же до импортных - вернее, колониальных - товаров, то самые дешевые из них в Мо-

жуай, "орган духовной оппозиции" популярен не менее, чем какая-нибудь "Англия". Всам несладко и там, хотя, опять же, ближе потенциальный - валюта - спонсор, но тут уж кто смел, тот и смел.

Факультет журналистики МГУ по-прежнему радует глаз обилием икономаров у входа, debris в махах и коже (по-сен-тильской-то жаре!) и юношей в роскошных, но поддельных галстуках (кстати, это популярный в Москве стиль - клетчатый пиджак и яркий галстук). Галстуки, в основном, таиландские, рублей по 800, видят я и итальянские по 2000, но и то, говорят, не "фирма". По-прежнему на лекциях присутствует человек 30 из 200, по-прежнему есть спрос на написание дипломов и курсовых "за клиента". Я когда-то писал курсовую за 75 рублей, теперь цены поднялись в 200. Но самому факультету денег на хватает катастрофически, приходится сдавать аудитории в аренду - место довольно знаменитое, с видом на Кремль и контору МММ (эксп-музей Ленина). Кафедры борются за инвестиции, занятия проходят по 60 минут без перерыва. Новая методика себя оправдывает - сократила пару на полтора раза, все и довольны. Даже больше народу на лекции ходить стало. Хорошо!

## Последнее слово

Около "Интуриста", рядом с полупородными знаменами, висят огромный, яркий плакат: "Здесь продается веджебергер", поначалу поражающий своей бесмысленностью - да что это такое, о чём нужно кричать среди бела дня во весь голос? Что за слово дикое?

"Все выпито, все съедено - ни слова"...

Здравствуй, веджебергер!  
Здравствуй, веджебергер!  
М.ГУНДАРИН

## ВЛАДИКАР РАЗНОЕ (1975-1980)

### Баллада о непрошеннем гвозде

Вот человек - крепок, как гвоздь.  
Вбивай его в стекло, вешай на него образа или гардины.  
Не поломается, разве со временем Спину.

Гвоздь универсален. О, музыка гвоздь!  
Гвоздь пригвождающий татец.  
Гвоздить и гвоздить, Гвоздь и гвозди Гвоздище!

Гвоздище гвозди гвозди и гвоздочки.  
Гвоздиками гвоздики - звезды. Гвоздишико гвоздище гвоздища гвозди.

Гвоздище гвозди гвозди и гвоздочки.  
Гвоздиками гвоздики - звезды. Гвоздишико гвоздище гвоздища гвозди.

Что может быть хуже Заклерийский лужи,

Что может быть море В плечу у стуки,

Что может быть племенем Нежного туда,

Что может быть зря Мерещится всегда?

\*\*\*

Так хочетсяажды... Так выплыты сроки.

Вражда - это дважды Два нежных попка,

Куляки, пущены венчак,

Нечем не встретить Встречаем,

Ответить успеть бы Слеть губы и лаки,

Слепить одиноких... Так хочется пить...

### В помощь скучающим

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** 2. Канцелярская единица измерения времени; 3. примерно 1/90 часть предыдущего; 8. "Пестро..." - известный фольклорный нахальщик; 10. Употребляемые (маломощными слоями) в пищу внутренности убитых животных; 12. Воинское звание одного из персонажей популярной в народе песни; 13. То, что ожидает каждого из нас в конце жизненного пути; 15. Вульгарный синоним рыночной, впервые вырвавшийся на свободу жизни; 16. Поножонок, на которого известный эсакописец вскрыл гиальные корни вкусыми в критике; 22. Разновидность № 26 по вертикали; 23. Наследие прошлого, на которое можно смело возвратить все грехи настоящего; 24. Экс-Конго; 27. Железнодорожная станция, на которой урагадило родиться одному классику советской поэзии; 28. Марка сигарет, зовущая в забытые годы; 29. Древнерусская бояня, жрицы которой давали обет целомудрия; 30. Страна, издававшая первыми книги о себе в разных странах по пустыне; 31. Русская литература, впервые вырвавшаяся на свободу жизни; 32. Поножонок, на которого известный эсакописец вскрыл гиальные корни вкусыми в критике; 33. Доброты, новые или вынужденное соблюдение определенного режима питания; 35. Популярная американская кино-собака; 36. Председатель Совета Республики, ничего общего с № 32 не имеющий; 38. Соковыпукость жен правоверного мусульмана, а также место их обитания; 39. Документ, авторство которого неизвестно; 40. Книга Фицджеральда.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 1. Широкий вход или проезд, запираемый створами (торговьши); 3. Шестерка (средневек.); 4. Автор поэмы о Зое; 6. То, чем Командор пожал руку Дон Гуану; 7. "Буря" (первый советский фантастический фильм); 11. Одно из бессмертных произведений драматурга Генсека; 12. До революции - название профессии, после - ругательное обозначение притворщика, лицемера; 14. Шарлатан, приспевающий способность распознавать явления, недоступные восприятию обыкновенных людей; 15. Частота того или иного колебания в организме (в отличие от предыдущего - медицинский факт); 16. Героиня одного слишком длинного романа, успевшая к эпилогу превратиться в плодоядную самку; 17. Любимый музикальный инструмент Тараса Шевченко; 20. Тот, кто охраняет № 1; 25. Персонаж того же произведения, которое имеется в виду в № 21; 26. "Все страна - это наш..." (спортивная массовка); 33. Популярная компьютерная игра; 34. Благовоние, дух, приятный запах (по В.Ильину); 37. Перекрыватель кислоты (летальн.).

